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УДК 94(477)+002.2:008(477) 
С.Н.Грипич  

 
ПОСТАТЬ ЯРОСЛАВА МУДРОГО У КОНТЕКСТІ 

БІБЛІОТЕЧНОЇ СПРАВИ 
ТА КНИЖКОВОЇ КУЛЬТУРИ УКРАЇНИ 

 
У статті аналізуються витоки функціонування бібліотек, 

формування і поширення книжкової культури в Київській Русі. 
Визначається роль князя Ярослава Мудрого у започаткуванні бібліотеки, 
накопиченні ним книг, прищеплення любові до читання, розуміння 
просвітницького значення книги в житті русичів. Характеризується 
значення запровадження християнства для появи бібліотек і 
популяризації книжкової культури на Русі. 

Ключові слова: бібліотека, книга, книжкова культура, князь 
Ярослав Мудрий, культура Київської Русі. 

В статье анализируются истоки функционирования библиотек, 
формирования и распространения книжной культуры, в Киевской Руси. 
Определяется роль князя Ярослава Мудрого в учреждении библиотеки, 
накоплении им книг, прививания любви, к чтению, понимание 
просветительского значения книги в жизни русичив. Характеризуется 
значение внедрения христианства для появления библиотек и 
популяризации книжной культуры на Руси.  

Ключевые слова: библиотека, книга, книжная культура, князь 
Ярослав Мудрый, культура Киевской Руси. 

The article examines the origins of the functioning of libraries, and 
distribution of book culture in Kievan Rus. The role of Prince Yaroslav the 
Wise in establishing a library, his accumulation of books, inculcating the love 
of reading, understanding the educational value of books in the life of the 
Ruthenians. Characterized value the introduction of Christianity to promote 
the emergence of libraries and book culture in Russia. 

Keywords: libraries, books, book culture, Prince Yaroslav the Wise, the 
culture of Kievan Rus.  

 
Аналізуючи на початку третього тисячоліття роль великого 

князя Ярослава Мудрого у розвитку руської культури, 
культуротворчу діяльність його послідовників, витоки і зміст 
бібліотечної справи, не можна не згадати історію, традиції, які 
складалися не одне століття. 

Кожна історична доба в усіх суспільствах залишила для 
нащадків згадки про бібліотеки різних видів, відтворюючи, таким 
чином, і культуру свого часу. У Київській Русі бібліотеки почали 
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з’являтися тому, що суспільство відчуло потребу в узагальненні 
отриманих ними знань, однак цей чинник зовсім не є головним. 
Адже відомо, що спільно із армією і скарбницею бібліотека з 
давнього часу вважалася своєрідним елементом державності.  

Історичні умови формування культури Київської Русі, її 
характер та специфіка цікавили багатьох відомих вітчизняних і 
зарубіжних науковців, до яких належать Д.Антонович [55], 
П.Брицький [4], В.Горський [5], М.Грушевський [6; 7], 
М.Костомаров [14], М.Котляр [16], І.Крип’якевич [17], Д.Ліндсей 
[20], Н.Полонська-Василенко [32], М.Попович [33], О.Субтельний 
[47], П.Толочко [51; 52] , Я.Щапов [56] та інші. 

Питання, що стосуються життєдіяльності відомого руського 
князя Ярослава Мудрого, його внеску в духовну скарбницю 
українського народу, неодноразово ставали предметом уваги 
дослідників, серед яких М.Брайчевський [3], М.Грушевський [7], 
М.Костомаров [14], М.Котляр [15], М.Пещак [29, 30, 31], 
Н.Солонська [40-46]. Цікаву інформацію про цю видатну постать 
можемо почерпнути із довідкової літератури: [9], [10], [38], [39].  

Витоки книжкової культури Київської Русі у своїх працях 
вивчали Д.Абрамович [1], І.Баренбаум [2], Я.Запаско [11], А.Кобяк 
[13], А.Кузьмін [18], В.Кучкін [19], Д.Ліхачов [22-24], Я.Лурьє [25], 
М.Мещерський [26], М.Нікольський [27], Г.Прохоров [34], М.Розов 
[35], Б.Сапунов [36; 37], О.Творогов [48-49], П.Толочко [52-54]. 

Увесь комплекс вже існуючих праць щодо піднятої у статті 
проблематики дозволяє нам скласти певні уявлення про культуру 
давньоруського періоду. Однак, сьогодні, в умовах сучасної 
ретрансляції минулого, потребує свого переосмислення питання 
ролі Ярослава Мудрого у започаткуванні бібліотечної справи та 
популяризації книжкової культури на Русі. На початку ХХІ 
століття ця тема надзвичайно актуальна, особливо у контексті 
часткового зниження ролі наукових бібліотек, занепаду інтересу 
до читання книжок, особливо в молодіжному середовищі, яке все 
частіше у наш час користується електронними мережами та 
іншими відповідними ресурсами.  

Водночас і питання про час появи бібліотек на Русі сьогодні 
ще не можна вважати вирішеним ґрунтовно. Передбачається, що в 
Києві бібліотеки існували ще в Х столітті. Бібліотеку могла мати 
заснована в 988 році школа навчання дітей, в якій була 
обов’язковою наявність необхідного числа книг.  
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Очевидно, що перед вивченням особливостей книжкової 
культури тієї чи іншої епохи необхідно проаналізувати історичні 
обставини та роль відомих діячів у такій нелегкій справі. Як 
відомо, писемність на Русі з’явилася до прийняття християнства, 
про що свідчать арабські, візантійські джерела. Появу писемності 
слов’ян пов’язують із іменами візантійських місіонерів Кирила і 
Мефодія, а датою створення слов’янської писемності вважається 
863 р., коли брати вирушили у Моравію і почали поширювати там 
створену ними абетку. Із Болгарії упорядкована слов’янська абетка 
потрапила на терени Київської Русі, де на той час були придатні 
умови для розвитку писемності. Проте з абсолютною впевненістю 
про книжкову культуру IX століття складно щось говорити, адже 
до нас із того часу не дійшло жодної книги. 

Водночас значного поштовху у питанні розвитку грамотності і 
книжкової культури дала християнізація Русі. Саме завдяки цій 
події в державі почала поширюватися перекладна література з 
Візантії й Болгарії. Після правління князів Володимира Великого і 
Ярослава Мудрого церкви та монастирі стають центрами 
духовності й грамотності. За життя Ярослава Мудрого активно 
починають перекладати літературу із грецької мови. Ці переклади 
одразу ж стали надбанням освічених людей, адже їх із 
захопленням читали в середовищі князів, бояр, купців, 
духовенства. Освічений, грамотний представник руської культури 
знав надзвичайно багато корисної і цікавої інформації, яку черпав 
із такого виду праць. 

Перша бібліотека на Русі формувалася Ярославом Мудрим, і 
знаходилася вона у Києво-Печерському монастирі, закладеному в 
1037 році. У другій половині XI ст. починається літописання і 
з’являються перші пам’ятники давньоруської літератури. Десятки 
вчених ченців трудилися над листуванням окремих стародавніх 
рукописів. Займалися вони і перекладом священних книг. 

Цікавим і важливим є той факт, що бібліотека, як давній 
соціальний інститут, на шляху свого розвитку досить органічно 
поєднувалася з такими фундаментальними соціальними 
інститутами, як освіта, наука, культура. Перманентно книга 
(Бібліо) і слово (інформація) складають предмет діяльності 
бібліотеки і тому вона, фактично, є інститутом суспільної 
пам’яті. Її найпершим, зовні малопомітними функціональним 
завданням стає непроста робота зі збереження, впорядкування 
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(класифікації) та організації оперативного і ефективного доступу 
до скарбниць цієї пам’яті різних груп населення. У сучасних 
умовах інформаційного вибуху і стрімкого збільшення попиту на 
інформацію виконання цих функцій на старих кадрових і 
технологічних принципах стає все більш 
проблематичним. Особливо це відчувається у країнах із 
перехідною економікою, в яких розвиток бібліотечної справи 
відстає майже на чверть століття не тільки за технічними 
параметрами, але й за рівнем професійної підготовки кадрів. Саме 
традиційні бібліотечні функції хвилюють нас зараз більш за 
все. Формування ж нових функцій пов’язане з освоєнням 
бібліотекою нових електронних (точніше мультимедійних) 
технологій. 

Що ж до самого слово «бібліотека», то в Стародавній Русі 
воно майже не вживалося. Вперше таке його звучання зустрічаємо 
в знаменитій «Геннадієвській Біблії», яка була перекладена і 
переписана в Новгороді наприкінці ХV століття (1499 
р.). Очевидно, що це термін для руського населення був 
незвичним, тому на полях проти нього перекладачі робили 
пояснення, що це книжковий дім.  

Вдруге термін «бібліотека» зустрічається аж на початку ХVІІ 
століття (1602 р.) у Соловецькому літописі, який повідомляв про 
побудову у соборній церкві в паперті кам’яної палати для 
бібліотеки. 

Стосовно першої літописної вказівки на бібліотеки, то вона 
відноситься до 1037 року, коли Ярослав Мудрий зібрав 
переписувачів для перекладу грецьких і вже існуючих 
слов’янських книг, наказавши зберігати їх у Софійському соборі в 
Києві. Створена в такий спосіб перша бібліотека на Русі в наступні 
роки росла і збагачувалася книжковими скарбами. 

У різний час робилися спроби хоча б приблизно визначити 
фонди книжкового зібрання бібліотеки Ярослава Мудрого. Окремі 
джерела затверджують, що вона налічувала декілька тисяч книг на 
різних мовах. Безсумнівним залишається те, що у цій бібліотеці 
були накопичені основні твори Київської Русі, як перекладені, так 
і оригінальні, і що її обсяги безперервно збільшувалися. 

Що ж до читацьких запитів руського населення, то вони 
зосереджувалися спочатку переважно на богослужбових книгах, 
однак, згодом вони охоче також почали читати і «Житія святих», 
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які вже прославлялися своїм духовним подвигом, затребуваними 
були і твори енциклопедичного характеру, зокрема «Ізборники», 
«Шестидневи», «Фізіологи», в яких містилися відомості з 
філософії, історії, географії, астрономії. 

На жаль, нічого конкретного про читачів цієї бібліотеки вчені 
на сьогодні ще не знають. Однозначно, як вже зазначалося, що це 
були люди освічені, грамотні і не байдужі до розвитку культури 
Київської Русі. 

Через об’єктивні обставини зберегти бібліотеку в той час було 
справою досить складною. Існують твердження, що Софійський 
собор налічував низку бібліотек: одні зникали, на їх місці 
з’являлися нові. У 1169 р., наприклад, Мстислав, син Андрія 
Боголюбського, взяв Київ, три дні грабував собор і вивіз усі 
книги. У 1203 р. Софію грабували половці в союзі з князями, і 
знову постраждав книжковий фонд бібліотеки. Але ця бібліотека 
зовсім не була єдиною у Києві. 

Велике зібрання книг (не тільки руських, але і грецьких) 
малося в Києво-Печерському монастирі. Частина книг до нього 
була принесена і залишена майстрами, які розписували соборну 
церкву.  

Всі правителі європейських країн, яким випало за честь 
поріднитися із великим київським князем (діти Ярослава були 
одружені або родичалися з представниками правлячих династій 
Франції, Норвегії, Польщі, Угорщини, Риму та Візантії), знали про 
інтелектуальні захоплення свого східного родича і при кожному 
зручному випадку дарували йому книги. Причому книги, як 
правило, були не прості, а в розкішних шатах, прикрашених 
коштовностями. Тому для найбільш цінних і багато вбраних 
книжок просто необхідно було мати таємне сховище, типу 
сучасного вогнетривкого сейфа.  

Щодо теперішнього місцезнаходження усіх книжкових 
експонатів того часу, то шукачі скарбів тримають бібліотеку 
Ярослава Мудрого в полі зору з давніх часів. Багато хто 
впевнений, що під Софійським собором є великі підвали, які по-
справжньому ніким раніше ще не досліджувалися.  

Відомо що ще до революції (1908 р.) шукачі скарбів виявили 
біля північно-західного кута собору глибокий провал у 
ґрунті. Спустившись на мотузках вниз, розвідники потрапили у 
підземну галерею, викладену цеглою. Вони йшли по ній довго, 
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поки вистачило взятих свічок та дороговказної нитки. Їм довелося 
повернутися назад і на другий день вони знову зібралися на 
підземну прогулянку, з більш солідною екіпіровкою, але виявили, 
що звід галереї дивним чином завалився.  

У радянський період територія Софійського собору стала 
заповідником. А ще в 1925 р. археологічні розкопки на його 
території проводив професор В. Г. Ляскоронський. Тогочасні 
газети повідомляли, що вченим був виявлений величезний погріб 
із численними ходами й виходами, знайдено чимало цінних речей, 
стародавні монети і цинкове начиння. Тому зі сказаного очевидно, 
що грунт в огорожі Софійського собору ніби висить над нікому не 
відомими підземними порожнечами. І може так статися, саме тут 
«покладена» Ярославом Мудрим його знаменита бібліотека, що до 
сьогодні вважається зниклою.  

Існують версії, що книги з бібліотеки князя можуть ховатися 
від нас в Межигірському монастирі та вже згаданій Києво-
Печерській лаврі. Перший варіант доводить той факт, що останні 
місяці життя князь Ярослав через хворобу провів не в Києві, а у 
Вишгороді, в своїй літній резиденції. Там він і помер в 1054 році.  

Учені, зокрема доктор історичних наук А.Дзюбко, справедливо 
вважають, що, відійшовши від державних справ, завзятий книжник 
навряд чи позбавив себе задоволення, якому віддавав перевагу все 
життя. Ярослав Мудрий, напевно, прихопив із собою якусь частину 
книг або, що не виключено, наказав повністю перевезти бібліотеку 
до Вишгорода. Адже ніхто заздалегідь не знає дня і години своєї 
смерті. Князь мав право розраховувати, що проживе ще достатню 
кількість років для улюбленого спілкування з незамінними друзями 
– книгами. У такій ситуації частина бібліотеки Ярослава (або й вся) 
могла потрапити після смерті князя у сховища Межигірського 
монастиря.  

Територію Києво-Печерської лаври, як стверджують фахівці, 
теж не можна випускати з поля зору. Слід від бібліотеки князя, 
прокладений туди, свого часу помітив ленінградський учений 
М.Розов. Він уважно простудіював дві світські книги XI століття: 
«Ізборник Святослава» 1073 року і «Ізборник Святослава» 1076 
року. В кінці другої збірки писар Грішний Іоанн зробив приписку: 
«Обрано з багатьох книг князя». Це дало підстави М.Розову 
зробити висновок, що Грішний Іван користувався книгами з 
бібліотеки Ярослава Мудрого. Він був достатньо освічений, 
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володів кількома мовами: грецькою, західно- та 
східнослов’янськими. Не виключено, що писар мав справу з 
книгами руського походження. Значить, бібліотека не пропала 
одразу після смерті князя Ярослава.  

Відомо також, що сама Києво-Печерська лавра мала багаті 
зібрання старовинних книг і пергаментних сувоїв. Свідоцтво про 
неї дійшло до нас від Павла Алепського, який побував у монастирі 
в 1653 році. Однак, ця бібліотека майже повністю згоріла в 1718 
році, хоча на сьогодні існує впевненість, що книги Ярослава 
Мудрого в той час зберігалися і продовжують зберігатися в 
іншому місці. 

Підводячи підсумки, наголосимо на безсумнівності того 
феномена, що на організацію перших бібліотек в Київській Русі 
вплинув факт прийняття християнства – офіційної державної 
релігії, спрямованої на зміцнення могутності давньоруської 
феодальної держави. Про склад книжкового фонду бібліотек цього 
періоду можна стверджувати за окремими збереженими 
пам’ятниками давньоруської писемності. У більшості своїй це 
були релігійні твори, церковні богослужбові книги, богословські 
тексти, повчання християнських письменників. Роль князя 
Ярослава Мудрого у започаткуванні бібліотеки та популяризації 
книжкової культури надзвичайно важлива й цінна. Сьогодні вона 
змушує нащадків повернутися обличчям до нашої духовної 
спадщини, яка здатна ефективно вплинути на відродження й 
подальший розвиток вітчизняної інтелектуальної культури. 
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УДК 94(477) 

Х.Демiроглу  
 

ІСТОРИЧНІ МАТЕРІАЛИ ПРО ВОЛЗЬКИХ БУЛГАР 
 

Стаття присвячена аналізу історичних джерел з історії волзьких 
булгарів. 

Ключові слова: історичні матеріали, волзькі булгари, тюрки. 
Статья посвящена анализу исторических источников с истории 

волзских булгар. 
Ключевые слова: исторические материалы, волзские булгары, тюрки. 
This article analyzes the historical sources from the history volzskih 

Bulgars. 
Keywords: historical materials, volzskie Bulgars and Turks. 

 
У дослідженнях, проведених у минулому столітті, було доведено, 

що булгари за походженням – тюркський народ [21, с. 11-56; 18, с. 1-
45; 22; 26; 28]. Частина гунiв, що залишилася, прийшла з середньої 
Європи на північ Чорного моря під проводом молодшого сина Аттіли 
Ірнека [2, с. 5; 15, с. 122-127], об’єднавшись з іншими тюркськими 
народами, привела до існування булгар [14, с. 55-54].6 Булгари були 
залежні від Великої Тюркської Конфедерації, панували на півночі 
                                                 
6 Незважаючи на те, що Мерджані пов'язував походження слова «булгар» зі 
словами «місто-народ-місце розміщення», (Şehabeddin Mercani, 
Müstefad’ül-Ahbar fi Ahval-i Kazan ve Bulgar I, Kazan 1897, s. 8.) достеменно 
відомо, що слово «булгар» походить від тюркських слів «болгари» 
(збовтувати), «болгавир» (змішаний), «болгатирга» (змішувати). 
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